

# SIMON SIMPLE AND BEN-GAL



SIMON SIMPLE A BENGÁLSKÝ TYGR.

## Česko-americký přehled.

**Frišténští jsou na živu.** 'New Yorkské Listy' oznamují, že dostali vřelé pozdravy od bratrů Gustava a Františka Frištenských, kteří jsou dnes oba ve vojenské službě. František Frištenský byl zraněn hned v prvních dnech boje při dělostřeleckém souboji u polní houfnicové baterie č. 9 úpravné v stepině na ruce. Po říjnových válečných útrapách dávalo se mu velmi špatně, nyní však právě je v plném zdraví a povolán znova do pole. Gustav Frištenský je u pevnostního dělostřelctva těžkého. Gustav Frištenský vzpomíná, jak daleko veselejší a šťastnější vánoce zažil před rokem mezi svými new-yorskými přáteli. — Píše pak dál, že nemůže s určitostí říci na shledanou, poněvadž těžko doufat, že vyjde zdravý a živ z tohoto boje. Doufá však přece, že vyjdou oba dva ze všeho nebezpečství šťastně a pak jistě zavítají znova do Ameriky, aby setkali se s mnohými svými zdejšími přáteli. František byl v měsíci listopadu vyznamenán za svou odhodlanost rádem. Jak známo, tvrdilo se o jednom z nich, že je zabít.

**Rev. Štěpán Furdek mrtev.** — Clevelandský 'Svět' ze dne 19. ledna přináší o jeho úmrtí následující zprávu: Včera o půl páté hodině odpolední rozrušil se na věži českého chrámu Panny Marie Lourské na rohu Hamm ave. a vých. 54. ulice velký zvon, oznamuje svému okolí, že právě rozloučil se s tímto světem velký Slovák, vzorný kněz a šlechtitý muž rev. Štěpán Furdek, farář jmenované osady. Skonal u věku nepřesných 60 roků po nemoci dva týdny trvající na úpravě. Rozemohl se hned po novém roce, stížen byl náhle zápalem pohřbírnice a slepého střeva. Odepřel jiti na operaci, zápal za několik dní přelšel, ale probuzena byla tím stará zákeřná choroba úplavice (enkroevka), již byl rev. Furdek po 15 roků stížen a ta učinila konec jeho plodnému životu. Zpráva o úmrtí tohoto znamenitého muže vyvolala bohužel dojem nejen zde v Clevelandu, ale po celém Soustátí, kde Češi, Slovinci a Slováci vše živí. Čeští katolíci v Clevelandu utrpěli jeho odchodem velkou strátu, ale největší, přímo nenahraditelnou strátu utrpěli američtí Slovinci, jimž byl zesnulý skutečným národním apoštolem, národním buditelem, vůdcem neochotným, rádem upřímným a osvětleným. Ze národní vědomí

mezi bratry Slovinci jest dnes na tak vysokém stupni, je zásluhou hlavně věra zesnulého faráře české osady, rev. Furdeka, kterého vysvědčení bude mu museti dáti každý poctivý dějepisec. Rev. Štěpán Furdek narodil se 2. září roku 1855 v Trstěni, stolici Oravské, v Uhrách, z rodičů chudých. Gymnasium studoval v Báňské Bystřici a v Nitře. Zde vstoupil do semináře, byl poslán do Pešti, kde však onemocněl, vrátil se do Nitry. Později stal se vychovatelem v Strážnici na Moravě, odkud odešel na universitu do Prahy. V Praze studoval tři roky filologii klasickou a pak vstoupil tamtéž do semináře, odkud povolán byl do Clevelandu zdejším biskupem Gilmourem r. 1882.

**Sochař Jurečka vážně zraněn.** — V Chicagu známý česko-americký umělec, sochař p. Cyril Jurečka, jehož práce docházely zaslužené pozornosti na výstavě Uměleckého klubu, utrpěl vážně zranění. Při pádu na omrzlém chodníku zlomil si levou ruku a musel se ihned odebrat k lékaři, by mu zranění ošetřil. Bude to trvat několik týdnů, nežli se bude moci mladý umělec opětně plně oddati své práci ve svém novém atelieru v Berwynu.

**Krajan podlehl zranění.** — Z Racine, Wis., se sděluje, že v úterý, 12. ledna 1915, odpoledne v sousední Kenosha v řeznickém závodě při dodávání masa z Armourově skladiště v Racine byl nešťastnou náhodou smrtelně zraněn a asi za hodinu po zranění posledně vydechl krajan Josef Janča, 33 roky starý. Tento krajan v závodu Armourově pracoval teprve několik dnů a co výpomocný dělník zmlíněný den jel s nákladem masa z Racine do Kenoshy v těžkém dopravním automobile, řízeném krajanem Polanským. Když v řízeném místě závodu řeznického nákladu masa složití měli, Janča slezl z vozu a při oouvání auta, chtěje zadní příklop vozu otevřít, byl prudce zasažen a ku zdi přiražen, že v něm veškeré vnitřnosti odraženy byly. A až po vyproštění a smrtelném vnitřním zranění si na lidskou bolest nastězoval, ba myslil, že se mu nic nestalo, šel ještě dovnitř, kde se mu v krátké chvíli udělalo špatně a náhle svůj život, ja vnitřním těžkým zraněním uvnitř keví úplně ztratil, vše dokonalo. Janča do této země přijel asi před 8 roky v Vlnova na Moravě a jeho nešťastnou skonu šel jeho truchlivě choravá manželka a dvě malé nezapomenuté děti.

**Nešťastnou náhodou zraněn.** — V Clevelandu, O., politování hodná nehoda potkala v min. týdnu 15-letého Ant. Žáka, kterýž v obydlí svých rodičů střelen byl do nohy. Antonínův o tři roky starší bratr Barta zabýval se čistěním revolveru v domněni, že veškeré náboje z bambitky jsou odstraněny. Nešťastnou náhodou nebylo tomu tak. V komoře šestiranky zůstal totiž ještě jeden náboj a když ku čistění spouští došlo, zatřásla rána a Tonik na noze zasažen sklesl k zemi.

**Vážný úraz krajanky.** — V New Prague, Minn., k vážnému úrazu v min. dnech přišla paní Fr. Hurťová. Spadla doma s vysokých schodů z prvního poschodí dolů tak nešťastně, že padla přímo na obličej a při pádu si vyrazila 4 zuby a přerazila si nosní kost. — Dále si trochu pomohla ruce v kloubech. Stav nemocně paní se již značně zlepšil, tak že jest naděje, že se p. Hurťová ze všeho vyléčí.

**Zasažena vlakem.** — Předmin. středu časné ráno v Maspeth, N. Y., zasažena a dle všeho smrtelně zraněna byla 21-letá Helena Pečínková vlakem dráhy Long-Islandské, když kráčela po koleji, aby si zkrátila cestu k domovu. Neštěstí přihodilo se nedaleko nebezpečné zatáčky, zvané "Death Curve," kde již značný počet usmrčen nebo zraněn byl během patnácti let. Na sta mužů a žen, kteří pracují v sousedních továrnách, používají této cesty za každého počasí, ježto není jiné ulice, kterou by mohli jiti do práce a domů. Pečínková zaměstnána byla každodenním čistěním v písařně Intern Enameling and Stamping Co., a jmenovaného dne skončila svou práci v 5 hodin, načež za temna ještě vydala se k domovu. Zacházkou mnoha bloků mohla se vyhnouti osudným železničním tratím, ale právě jako všichni tovární dělníci riskovala život, aby uspořila si dlouhé cesty v dešti. Vyšla, majíc hlavu zachovalou v šálu, a tak se stalo, že neslyšela vlak, jenž jí zajel. Isidor Blockdorfer našel ji v 6:30 hodin sténající a těžce zraněnou nedaleko trati, když se ubíral do práce. Nešťastnice byla dopravena do St. John nemocnice v Long Island City. Má přeraženou pravou nohu a utrpěla vnitřní poranění.

**Pil tak dlouho, až se upil.** — V Allegheny, Pa., 26-letý Alois Konečný vešel se svým známým v neomyšlnou sásku, že vypije jeden kvart kořalky. Sáška obnášela 8 l. Po prvních douškách viděl již v duchu, že lehko dollar vyhraje, však po více sklenicích nemel již chuti k dalšímu pití, však myšlenka na dollar pobádala ho k dalšímu pití. Konečně dopil obsah kvartu, však dostavily se u něho takové bolesti v žaludku, že musel býti dopraven do nemocnice, kdo rozpoznána byla otrava alkoholem a sice v takovém stupni, že přítomně zápasí se smrtí.

**Manžel surovec.** — V Chicagu jistý Josef Mlaček má hezkou mladou ženu, s níž jest tepr 9 měsíců ženat, však za těch 9 měsíců dostala Mlačková od muže tolik ran, že třikrát musela od něho utéci. Posledně ji zbil v neděli a tentokrát dala jej již zatknouti. Mlačková si v neděli dopoledne přešvala šaty. Mlaček přišel později domů a vida ženu pracující u svého stroje, počal na hlavu její svolávat hromy a blesky, že v neděli, místo aby šla do kostela, pracuje. Když Mlaček nepřestával láteřiti, počala se Mlačková oblékat, aby po čtvrté odešla. — Mlaček zamkl dvře, by nemohla odejít, načež vzal pásek na obtahování břity a nemilosrdně ženu sešlehal. Soudec chtěl poslati Mlačka za jeho surovost do polepšovny a že nebyl tam poslán, má jen svému téhánovi co děkovati. Ten namítal, že by nerad viděl, kdyby mělo dojiti mezi Mlačkovými k úplnému rozkolu a žádal soudec, aby jej na měsíc paroloval a dal mu příležitost k polepšení se. A tak se také stalo. Mlaček byl do 20. února parolován.

**Úmrtí starých krajanů.** — 'Slovanský Americký' obdržel z Beaumont, Cal., číslo časopisu 'The Gateway Gazette,' v němž našla se zpráva, že tam ve čtvrtek, 31. prosince 1914, obklopena dílkami, zemřela paní Marie Františka Seykorová, narozená blíž Prahy v Čechách, 24. března 1832. Do Ameriky přijela roku 1856 do Cedar Rapids, kde žila až do provdání se v Iowa City r. 1864 za známého vlastence pana B. Seykora, jenž v letech padesátých pracoval s Rigrem, Sulkem, Letovským, Polákem a jinými o založení prvního českého listu v Americe. Dlouhou řadu roků bydlela v Iowa City, když tam ještě byl státní kapitol, pak v Brooklyně, Ia., odkud se odstěhovali do Jini Omaha, Neb., kde Jan B. Seykora zemřel 23. prosince 1900. Odtud se odstěhovali do Seattle, Wash., kde roku 1908 zemřel druhý syn Eduard J. Seykora. Téhož roku přestěhovala se rodina do Kalifornie a roku 1909 usadila se v Beaumont, kde od té doby bydlí. Zanechala tři syny, Jana B. O. L. a Františka a dceru Marii F. sice a staršího bratra v Čechách a snachu a čtyři vnuky v Coloradu, v Pueblo. — V okrese Pope v Minnesotě 24. prosince 1914 zemřela

paní Alžběta Bízková ve věku 73 let. Zemřela byla dcerou manželů Jakub Peňár, rozena v Čechách a ve věku 21 let přijela do Tisch Mills, Wis., kde po roce provdala se za p. Matěje Bízka, a zde žila až do roku 1873. Potom odstěhovali se do okrese Pope v Minnesotě a žili na farmě, na které nyní usazen je jejich syn Jan. V r. 1897 odstěhovali se do městečka Lowry, kdež od té doby bydlili. — V Hallettsville, Tex., zemřel Jos. Najvar, který dožil se pokročilého věku 76 let. Zesnulý narodil se dne 29. srpna 1839 ve Štamberku na Moravě a do Ameriky přijel se svou rodinou v roku 1873, usadiv se u Weimar. — V Clevelandu, O., zemřela p. Veronika Tlapová v stáří 81 rok. Pocházela z Vodňan a do Ameriky přijela před 50 lety. — Dále v Clevelandu zemřel p. Jan Houška ve věku 75 roků. Zesnulý pocházel z Klouk, kraj Písek a v Americe žil 40 roků.

**Český kněz vyznamenán.** — V min. týdnu obdrželi jsme od našeho přítele z Tábor, S. D., zprávu, již nám sděluje, že tamní duchovní správce katol. osady, vlp. E. A. Bouška, jmenován byl papežem

Benediktem XV., papežským prelátem s titulem "Monsignore". — Jako důvody k tomuto povýšení uvádí státní tajemník kardinál Gasparri práci, kterou vlp. Bouška konal pro svůj český lid v této zemi, a jiné zásluhy, jež si získal na poli církevní práce.

**Kavárna a Restaurant SLAVIE**  
Pravá česká kuchyně.  
Krajanům zavítavím do Omahy mohou posloužiti čistými pokoji. Vše úplně nově zařízeno. Proti "Pokroku" "Západu."  
FRANK BOUTIN, majitel.

THEY SAY IT'S THE BEST  
**Storj's Triumph BEER**

**FRANK YUN**  
vlastní dílna a hojná zásoba  
**řeznický a uzenářský obchod**  
V ČÍSLE 2206 JIŽ. 16. UL. OMAHA.  
Bohatý výběr čerstvého masa, nejlepší jakosti a to ceny nejlevnější. Veškeré výrobky uzenářské též se té nejlepší jakosti. Objednávky možno učiniti telefonem: Douglas 3422.

**Zvláště pro český lid.**  
**..THE..**  
**NEBRASKA NATIONAL BANK**  
preje si během těchto měsíců otevřiti nové účty a 500 Čechy.  
Tři a půl procenta vyplácí se pravidelně na úsporové vklady.  
Navštivte nás a řádejte nové, ušlechtlé a námi červecové nabídky.  
1202 Farnam ul., Omaha.